

新农天地

建德市农业信息中心 主办

农业技术咨询热线 96160110

总第 212 期

投稿邮箱 3457073238@qq.com

市领导走访看望异地种植草莓的莓农

1月8日—10日，市领导吴铁民、张早林、吴岳炎、陈文岳、严凌云带领市农业局、下涯镇、杨村桥镇和新安植保公司等有关部门负责人赴北京、广东，走访看望异地种植草莓的莓农，给他们带去家乡的问候。

9日上午，吴铁民一行冒着严寒赶赴北京市顺义区野菜岛的下涯镇莓农唐阿苟等联户的108亩草莓基地，

详细了解草莓的生产与销售情况，鼓励莓农要维护好“建德草莓”的声誉，共同为做强做大我市草莓产业作出贡献，并与莓农合影留念；接着，吴铁民一行又赶往顺义区神农天地农业科技有限公

司看望从事异地种植草莓的莓农。10日上午，市领导又来到广东省东莞市高埗镇看望异地种植草莓的莓

农，这里有下涯、杨村桥两镇近10户莓农连片栽培的60多亩露天草莓，由于受气候、连年种植等多方面影响，当地连片的露天草莓今年长势和产量不好。参加走访的市草莓办、新安植保的技术人员当场对莓农进行了技术指导；10日下午，吴铁民一行又赶到惠州市园洲镇看望了杨村桥镇2户莓农，他们的草莓基地有20多亩。

据了解，从2015年开始，市领导已连续五年对我市在全国各地的莓农进行走访看望。至2018年底，我市异地种植草莓已发展到7530户、从业人员达17100人，覆盖全国27个省、市、自治区；2018年6月，新安江街道丰产村的李建伟远赴乌兹别克斯坦承包了30亩地，把建德的草莓种出了国门。（吕根生）



西湖莼菜风味佳 莼鲈之思待君来

西湖莼菜学名马蹄草，是一种水生蔬菜，在杭州西湖有多年栽培史，营养价值高，用其烹制的“西湖莼菜汤”属杭州地区特色传统风味名菜，如今主要在杭州双浦镇有较大面积种植。

2016年，杭州人陆社福经过一番钻研考察后，非常看好西湖莼菜的发展前景，放弃了之前从事的电子行业，在航头镇乌龙村流转50亩土地，开始了西湖莼菜的种植。

经过3年的努力学习和摸索，加上政府部门的支持，如今西湖莼菜基地规模已达到120亩，基础设施得到了较大改善，加固了围堰、安装了排水管道、铺上了游步道，同时新添了一些配套设施，包括采摘小船、蒸汽锅炉、冷藏库等，基地运作步入了正轨。基地还开始了莼菜—鱼类种养结合，朝着产销一体化、种养生态循环相结合的现代农业方向发展。

如今，陆社福已基本掌握了西湖莼菜的种植技术，还得到了浙大水生蔬菜专家郭得平教授的技术支持，种植技术已

不是问题，现在最大的问题是人工和销路问题。以2018年为例，基地人工采摘成本就支出45万，4—7月的采摘高峰期，工人一天可以采摘80—90斤，采摘价格每斤4—5元，采摘成本极高。而基地除少部分以每斤14元的价格鲜销销往杭州楼外楼餐馆以外，大部分通过醋酸浸泡杀青后桶装储藏，以每斤8元的价格销往杭州收购商，用于出口海外。杀青处理后的莼菜品质有所下降，且价格低，只能保本，没有盈利空间。因此，陆社福面临的问题是解决采摘人工和销路问题。

今年，陆社福决定在莼菜采摘期以短期雇佣的方式从杭州双浦镇雇佣一些专业采摘工人进行莼菜的采摘。他们采摘技术好，效率高，无形降低了采摘成本。同时，基地已打通物流渠道，以顺丰每天上门取件的方式，将新鲜莼菜运往杭州的餐馆。目前，陆社福正在走访杭州各大餐馆酒店，争取在今年莼菜开采之前打开杭州鲜销市场。

陆社福说，他是土生土长

的农民，天生有着农民的吃苦耐劳精神，既然选择了当农民，就要把莼菜事业做好做大，把既营养又健康的西湖莼菜端上消费者的餐桌。（叶文军）

编后语：西湖莼菜是杭州的十大名菜之一，莼菜不仅因味道清香，营养丰富，富含胶质和维生素而被人赏识；《世说新语》有“莼鲈之思”的典故，成为表达思乡之情的成语。莼菜汤又寓意着深厚的思乡、思国之情，故而一些国外归来的侨胞、远离家乡的游子，来到杭州，也常乐意点食这道名菜，寄托自己的情思。西湖种植莼菜已有悠久的历史，明代《西湖游览志》就有记载。相传清乾隆皇帝巡视江南，每到杭州必以莼菜调羹进餐。陆社福将西湖莼菜引到建德，应该是建德之福，编辑本文，让小编也有“莼鲈之思”，眼前浮现莼菜之美，望建德的父老乡亲能一品西湖莼菜美味，并深深地爱上莼菜之美。

陆社福联系电话：
13605706168

建德“好味稻”出炉

1月12日，市种子管理站组织了一场建德市的“好味稻”品尝会，此次品尝会的稻米均来自浙江省水稻新品种展示组的新品种。

通过对品种前期在田间的抗性、丰产性等综合性状的考量，挑选出9个籼型（籼粳交偏籼）品种和7个粳型（籼粳交偏粳）品种进行米质品尝。

根据各品种直链淀粉含量的不同，参照优质米蒸煮米水比来确定各品种的加水量，按照标准流程统一蒸煮。此次品尝先进行籼型（籼粳交偏籼）组品尝，再进行粳型（籼粳交偏粳）组品尝，每个组别都设置参照品种从米饭气味、外观结构、适口性滋味等因素进行对比打分。

品尝会邀请了我市的稻米专家、种植大户、种子经营户和社会人士共30人参加。经过他们的细致品尝和认真打分，最终籼型（籼粳交偏籼）组“中泰两优217”“嘉丰优2号”得分最高，粳型（籼粳交偏粳）组中“花优14”“甬优7860”最受大家好评。

近年来，市种子管理站多次组织稻米新品种品鉴品尝会，通过稻米品尝让种植户和种子经营者们了解掌握除田间经济性性状之外稻米的口感优质性表现，为种植选种搭配提供参考，既给种植大户方向，同时也让广大群众有了了解优质米品种的平台，让绿色、高产、优质的水稻成为我市水稻产业发展的基础。

（蒋宁飞）

省植保检疫局考察我市草莓绿色生产工作

近日，省植保检疫局副局长卢英、何春龙一行来到杨村桥镇“草莓小镇”核心区，考察指导我市草莓绿色生产相关工作。

考察组一行深入草莓田间实地查看了当前病虫害的发生种类及绿色防控现场；考察了我市草莓新品种、栽培新模式示范基地；听取了草莓基地负责人的现场讲解。在座谈会上，考察组一行对我市的草莓绿色生产工作给予了高度评价，并提出了意见。

草莓绿色生产一直以来是我市农业的重点工作，在我市举办第17届中国（建德）草莓文化旅游节暨第11届建德新安江草莓节上，我市的草莓绿色生产技术吸引了与会嘉宾。我市通过在草莓基地内开展清洁化栽培，综合采用土壤消毒和生态修复技术、“以螨治螨”“以蜂治蚜”等农业、生态、物理、生物措施，多项措施齐头并进，草莓绿色生产成效显著。（赵帅锋）